筆記課題
筆記課題
　「空調設備基礎」
	注意事項
１．制限時間

　　

50分　

　２．注意事項
　（１）指導員の指示があるまで問題は見ないでください。
　（２）解答用紙に入所期、番号、名前を記入してください。
　（３）電子式卓上計算機その他これと同等の機能を有するもの、携帯電話の使用は不可です。
　（４）試験中、質問等があるときは挙手してください。




◆Ⅰ－問1から問24の各問について、文章が正しいものには○を、誤っているものには×を回答欄に記入しなさい。（1問2点）
１　空気調和とは、室内の空気の温度、湿度、気流、清浄度等をその部屋の使用目的に応じて適切な常態にすることをいう。
２　事務所、デパート、ホテルのように、居室における人を対象として健康的で快適な環境をつくる目的で行う空気調和を、保健空調という。

３　建築物環境衛生管理基準では、室内の二酸化炭素の含有率は10ppm以下としなければならない。

４　空調機（エアーハンドリングユニット）は、フィルター、コイル、加湿器、送風機により構成されている。

５　熱源機器とは、暖房・冷房を行うために蒸気、温水、冷水等をつくり出す機器のことをいう。

６　空調方式には主に空気による方式と水による方式があり、単独又はこの組合せにより空気調和を行う。
７　エアーフィルタは粉塵を取り除く役目があるが、目詰まりした状態では運転の効率が悪くなるため、定期的なメンテナンスが必要である。

８　全熱交換器は、換気のため外気を導入する際、排気と外気の間で熱交換を行う装置をいう。

９　全空気方式は、空気による空調のため冷水・温水を必要としない。
10　二重ダクト方式は、温風ダクトと冷風ダクトを設け、吹き出し口直前で温風と冷風を混合し適温に制御する方式である。

11　水方式は、ファンコイルユニットのみにより各部屋の冷暖房を行う方法で、ダクトを伴わずスペース的に有利であるが、外気の取入れができがたく空気が汚染されやすい。

12　エアコンにて各部屋を冷暖房する方法を、冷媒方式という。
13　配管方式にはダイレクトリターン方式とリバースリターン方式があるが、コスト的に有利なのはリバースリターン方式である。
14　第３種機械換気は、排気側のみに送風機を設けるため、室内が正圧となり臭気・汚染物質発生が発生する用途の部屋の場合、外に漏れる可能性がある。
15　蓄熱方式とは、蓄熱槽に水や氷等を蓄え必要なときにその熱を使用するもので、深夜電力を利用して効率良くエネルギを利用できる
16　コージェネレーションシステムとは、エンジン又はガスタービンを使用して発電し、さらに排気ガスからの排熱を利用して温水・蒸気を取り出す方式で、非常に高い熱効率を得られる。
17　空調において、外気のことをＳＡ、排気をRＡと呼ぶ。
18　空気調和における負荷について、窓等を通して日射により侵入する熱量は、外気負荷に該当する。
19 吹き出し口温度を調節する場合、ダンパーの開閉具合によって調節を行う。
20　冷却塔は、水冷式蒸発器において冷媒と熱交換した冷却水の放熱を目的に設置される。
21　冷却塔には空気と水の流れる方向により向流式と直交流式とに大別される。

22　冷却塔では、レジオネラ属菌の繁殖の恐れがあるため、必要に応じ水質検査を行い、冷却塔の清掃、冷却水の入れ替えまたは薬品の投入等を行う。

23　送風機の点検において、ファンの汚れ、軸受けの給油状態、Ｖベルトの状態等を確認する。
24　アモネ型吹き出し口は、内部のコーンを上下することにより風向を調節できるが、グリル型は風向の調節ができない。
◆Ⅱ－問25から問34の各設問について語群から1つ選び回答欄に番号を記入しなさい。
（1問3点）
25　圧縮式冷凍装置の起動の手順で、正しいものはどれか。

イ　送風機を運転する

ロ　圧縮機を始動する

ハ　冷却水ポンプを起動する
ニ　冷却塔を起動する
（１）　イ　→　ロ　→　ハ　→　ニ

（２）　ハ　→　ニ　→　イ　→　ロ

（３）　ロ　→　ニ　→　イ　→　ハ

（４）　ロ　→　ハ　→　イ　→　ニ

26　暖房時における単一ダクト方式の空気調和システムにおいて、空調機内で加湿後の空気の状態を表している状態点は、空気線図内のア～エのどれに相当するか。
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（１）　ア
（２）　イ
（３）　ウ
（４）　エ
27　冷却塔の点検項目において不適切なものはどれか。

（1） 散水装置がスムーズに回るか確認する。
（2） フロート弁が補給水を正しく補給または停止するか確認する。
（3） ストレーナのゴミ詰まりを確認し、詰まっている場合は清掃する。
（4） 冷却水が冷却塔内部に溜まらないように、排水弁が開放しているか確認する。
28　次の図の空調方式の名称で正しいものはどれか。

（1） 単一ダクト変風量方式
（2） 二重ダクト方式
（3） [image: image2.jpg]IR ¢
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マルチゾーン方式
（4） ビルマルチ方式
29　単一ダクト定風量方式の長所についての記述にて、誤っているものはどれか。

（1） 送風動力が小さくてすむ

（2） 運転・保守が集中できる

（3） 冬季の加湿が容易である

（4） 部屋にドレン管、フィルターや電源が不必要

30　次の語句の説明と単位の組合せで、正しいものはどれか。
（1） 乾球温度　－　温度計の感温部を湿ったガーゼ等で包んだもので測定した水の蒸発温度〔℃〕
（2） 露点温度　－　空気を冷却していくと飽和空気となり、空気中の水蒸気の一部が結露して水滴
　　　　　　　　　　　となり始める温度〔℃〕
（3） 絶対湿度　－　ある温度の空気に含むことができる水蒸気分圧の割合〔％〕

（4） 比容積　－　１kgの湿り空気の容積〔kg/m3〕
31　次の文章の　　内に入る数値として、最も近いものはどれか。湿り空気線図を用いて求めよ。
「乾球温度30℃、湿球温度21℃の湿り空気の相対湿度は　ア　％である。
また露点温度は　イ　℃となる」

　　　　ア　　　　イ　
（1） [image: image3.jpg]T

<

E_
9
RINF -
YHR




４５　　　１７

（2） ５５　　　１０

（3） ４５　　　１０

（4） ５５　　　１７

32　次の文章の　　内に入る数値として、最も近いものはどれか。湿り空気線図を用いて求めよ。

「相対湿度30％乾球温度25℃の空気40kgと、相対湿度45％、乾球温度35℃の空気60kgを混合した空気の乾球温度は　ア　℃、絶対湿度は　イ　kg/kg(DA)である」

　　　ア　　　　イ　
（１）２９　　０．００４
（２）３１　　０．００６
（３）２９　　０．０１０
（４）３１　　０．０１２
33　エアコン設備を運転しても十分な冷房効果が得られない場合の原因として、適切でないものはどれか。

（1） 冷媒の不足

（2） 圧縮機の過熱
（3） 熱交換器の汚れ

（4） フィルター目詰まり

34　在室者１０名、パソコン５台、コピー機１台が存在する床面積５０m2部屋がある。室内より発生する熱負荷として、最も近い値はどれか。ただし、これら以外の熱負荷は無視するものとする。
	室内負荷の種類
	数　量
	顕　熱
	潜　熱

	在室者負荷
	１０人
	６９（W/人）
	５３(W/人)

	パソコン
	５台
	２００(W/台)
	－

	コピー機
	１台
	３００(W/台)
	－

	蛍光灯
	５０m2
	２０(W/m2)
	－


（1） １９９０Ｗ
（2） ２５２０Ｗ
（3） ２９９０Ｗ

（4） ３５２０Ｗ

◆Ⅲ－問35から問37の各設問について答えなさい。
35　水冷式エアコンと空冷式エアコンの違いを、以下の観点から、比較しなさい。　（6点）
　　・水冷と空冷とは？　・外気と水が熱交換に用いられる理由？　

・維持管理の手間は？・その他？
36　空冷式エアコンの施工手順について、以下の(　)内①～④に適当な語句を入れ、完成しなさい。
（1問2点）
　　・手順1：室内機、室外機の設置場所選定と据付け。
　　・手順2：室内機と室外機とを(　　 ① 　　)し、冷凍サイクルを完成する。
　　　　　　　この作業での三原則が清浄・乾燥・気密であり、ろう付接合する場合は(　　　②　　　)して銅管内の酸化防止を図りつつ接合する。

　　・手順3：電気配線作業及びドレン工事作業。

・手順4：エアパージ作業。
　　　　　　　この作業では真空引き，真空乾燥が十分に行えるよう長時間行う方が良いし、
　　　　　　　必要機器がコントロールバルブ，ゲージマニホールドそして(　　　③　　　)である。
　　・手順5：漏れ検査。
　　　　　　　新冷媒の漏れの有無を検知するために石鹸水又は(　　　　④　　　　)を準備する。
　　・手順6：試運転。
　　・手順7：仕上げ。
37　ルームエアコンの移設に係る施工手順で、ポンプダウン作業について、以下の(　)内①～④に適語を記入することで説明しなさい。　（1問2点）

　　・ポンプダウンとは、エアコン内を循環する冷媒を主要機器の一つである(　　　①　　　)の在るユニット側に押し込める作業である。
　　・その手順を、スプリット型ルームエアコンを例にしてまとめると、次のような手順となる。

　　　手順1：閉鎖弁の閉止操作が楽にできるように、液側，ガス側両方の閉鎖弁を約1/4回転だけ開いた状態にしておく。

　　　手順2：室外機のサービスポートに、ゲージマニホールドを接続する。

　　　手順3：エアコンの電源を入れ、(　　　②　　　)運転する。

　　　手順4：運転が安定したら、(　　③　　)側閉鎖弁を全閉する。

　　　手順5：ゲージマニホールドの指針の値が EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ゼロ),０) になる直前に、(　　④　　)側閉鎖弁を全閉する。

　　　手順6：ゲージマニホールドの指針に変化のないことを確認する。

筆記課題
解答用紙
筆記課題
「空調設備基礎作業１」
	入所年月
	番号
	氏名
	合計点
	評価判定

	平成　　　年　　　月入所
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	９
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	21
	22
	23
	24
	

	
	
	
	
	


Ⅱ

	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Ⅲ
	35
	　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

	36
	①(　 　 　　)　②(　 　 　 　)　③(　　 　 　　)  ④(　　　 　　)　

	37
	①(　 　 　　)　②(　 　 　 　)　③(　　 　 　　)  ④(　　　 　　)　


　　　

